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Τελετή ορκωμοσίας στην Ανώτατη 
Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθηνών
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Μέσα σε κλίμα χαράς και αισιοδοξίας που με πίστη ατενίζει το 
μέλλον πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 12 Νοεμβρίου η τελετή 
ορκωμοσίας των 18 φοιτητών και φοιτητριών του 
Προγράμματος Ιερατικών Σπουδών και του Προγράμματος 
Διαχείρισης Εκκλησιαστικών Κειμηλίων της ΑΕΑ Αθήνας.

Στην τελετή παρέστη ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος πρώην Σινά, Φαράν και 
Ραϊθώ κ. Δαμιανός και ο Πανοσιολογιώτατος εκπρόσωπος του Σεβ. 
ΜητροπολίτουΚηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος κ. Κυρίλλου, 
Αρχιμ. π. Πορφύριος Φραγκάκος.
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Ο Πρόεδρος, Καθηγητής κ. Αθανάσιος Καψάλης, απευθυνόμενος στους νέους 
Πτυχιούχους είπε τα εξής: Σήμερα είναι ημέρα χαράς, συγκίνησης και 
ευγνωμοσύνης. Η ορκωμοσία σας σηματοδοτεί το πέρασμα από τη μαθητεία στη 
διακονία. Από τη θεωρία στην πράξη της πίστεως. Μέσα στις αίθουσες αυτής της 
Ακαδημίας καλλιεργήσατε τη γνώση, αλλά και το ήθος του λειτουργού ή του 
μελλοντικού λειτουργού της Εκκλησίας. Το ήθος εκείνου που καλείται να 
μαρτυρήσει τον Χριστό σε ένα κόσμο που μιλάει πολύ, αλλά ακούει λίγο.

Ζούμε σε εποχή μεταβατικών αλλαγών, όπου οι άνθρωποι αναζητούν αλήθεια, 
ελπίδα και σταθερότητα. Η Εκκλησία καλείται να σταθεί όχι ως θεσμός εξουσίας, 
αλλά ως «νοσοκομείον πνευματικόν», ως τόπος θεραπείας και παρηγοριάς.

Η θεολογία όπως διαπιστώσατε δεν είναι απλώς γνώση ακαδημαϊκή. Είναι λόγος 
που πρέπει να γίνει ζωή, να σαρκωθεί, όπως ο Λόγος του Θεού έγινε άνθρωπος. 



Όπου κι αν σας οδηγήσει η διακονία σας, στην ενορία, στη διδασκαλία στη 
μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση, στη διοίκηση της Εκκλησίας, στο κοινωνικό έργο 
ή στη μοναχική πολιτεία, το ζητούμενο είναι ένα: να δίνετε μαρτυρία αγάπης, 
αληθείας και ειρήνης.

Η θεολογία δεν διδάσκεται μόνο με το στόμα, αλλά κυρίως με την καρδιά. Γι’ αυτό 
και η μεγαλύτερη πρόκληση για τον θεολόγο απόφοιτο του Προγράμματος 
Ιερατικών Σπουδών ή της Διαχείρισης Εκκλησιαστικών Κειμηλίων είναι να 
συνδυάσει την ακαδημαϊκή κατάρτιση με τη βιωματική ταπείνωση προς όφελος 
της Εκκλησίας.Τη γνώση με τη μετάνοια.Τη διδασκαλία με την προσευχή.

Η Εκκλησία μας πάντοτε τίμησε τη γνώση, διότι ο Θεός είναι «φῶς καὶἀλήθεια». Η 
θεολογία δεν είναι απλώς διανοητική ενασχόληση. Είναι μέθεξη στο φως της 
αληθείας του Θεού. Όμως, η γνώση από μόνη της δεν σώζει. Γίνεται αληθινή και 
σωτήρια μόνον όταν συνοδεύεται από ταπείνωση. Όπως ο Κύριος «ἐταπείνωσεν 
ἑαυτόν γενόμενος ὑπήκοος μέχρι θανάτου», έτσι κι εμείς καλούμαστε να 
διακονήσουμε μέσα από τη σιωπή, την προσευχή και την αγάπη.



Η γνώση χωρίς ταπείνωση είναι σαν φως χωρίς θερμότητα. Φωτίζει, αλλά δεν 
ζεσταίνει. Η ταπείνωση χωρίς γνώση, από την άλλη, κινδυνεύει να γίνει άγνοια. 
Όταν όμως ενωθούν οι δύο αυτές αρετές, τότε γεννάται η αληθινή σοφία, η οποία, 
κατά τον άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο, είναι «θεολογία ἐμπειρική», δηλαδή λόγος 
που αναβλύζει από καρδιά φωτισμένη από το Άγιο Πνεύμα.
Στη ζωή σας θα συναντήσετε ανθρώπους μορφωμένους, δυνατούς, ικανούς. 
Ωστόσο η κοινωνία μας διψά πρωτίστως για ανθρώπους ταπεινούς, πράους, 
ειρηνικούς.Ανθρώπους που με τη σιωπηλή τους παρουσία φανερώνουν τον Θεό και 
είναι ηγέτες στο χώρο τους χωρίς καν να το αντιληφθούν.

Να γίνετε λοιπόν φορείς γνώσεως που θεραπεύει, όχι που πληγώνει. Γνώσεως που 
οικοδομεί, όχι που κρίνει. Να θυμάστε πάντοτε τον λόγο του Κυρίου:«Ἄρατετὸν 
ζυγόν μου ἐφ᾿ ὑμᾶς και μάθετε ἀπ’ ἐμοῦ, ὅτι πρᾷός εἰμι καὶταπεινὸς τῇ 
καρδίᾳ»(Ματθ. 11,29).

Αυτό είναι το θεμέλιο κάθε διακονίας.Η ταπεινή γνώση που δεν οδηγεί στη δόξα 
του ανθρώπου, αλλά στη δόξα του Θεού.

Οδοδείκτη σε μια τέτοια σταθερή, ασφαλή και ένθεη πορεία αποτελεί η υπακοή 
στον επίσκοπο. Ο Κυπριανός Καρθαγένης, ο Ιγνάτιος ο Θεοφόρος, ο Τερτυλλιανός 
και οι κανόνες της Εκκλησίας αναφέρονται εκτενώς στην ευχαριστιακή ενότητα 
υπό τον επίσκοπο, την οποία δεν θα πρέπει να λησμονήσετε ποτέ.

Με ιδιαίτερη συγκίνηση και τιμή υποδεχόμαστε σήμερα ανάμεσά μας τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη πρώην Σινά, Φαράν και Ραϊθώ κ.κ. Δαμιανό, φορέα 
της μακραίωνης παράδοσης του αγιοτόκου Όρους του Σινά, τόπου όπου ο Θεός 
φανέρωσε τον εαυτό Του εν μέσω πυρός, καπνού, σεισμού, βροντών, αστραπών και 
φωνής ηχηρής.

Επίσης καλωσορίζουμε τον Πανοσιολογιώτατο π. Προφύριο Φραγκάκο, εκπρόσωπο 
του Σεβ. Μητροπολίτου Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος κ.κ. 
Κυρίλλου.

Η παρουσία σας προσδίδει κύρος, ευλογία και πνευματική χαρά στην Ακαδημία 
μας. Σας ευχαριστούμε από καρδιάς για τη συμμετοχή σας και παρακαλούμε για 
τις πατρικές σας ευχές προς τους νέους αποφοίτους μας.

Αγαπητοί απόφοιτοι,



Αναχωρείτε σήμερα όχι απλώς με ένα πτυχίο, αλλά με αποστολή. Να θυμάστε πως 
όπου κι αν βρεθείτε, εκπροσωπείτε την Εκκλησία του Χριστού. Να είστε το 
«ἅλαςτῆςγῆς» και το «φῶςτοῦ κόσμου».Να μεταφέρετε την ειρήνη Του εκεί όπου 
επικρατεί ταραχή, και την ελπίδα Του εκεί όπου βασιλεύει η απελπισία.

Με τις ευχές όλων των συμπαρόντων διδασκόντων και διδασκουσών αλλά και 
όσων από αυτούς δεν κατόρθωσαν να είναι σήμερα μαζί μας.

Καλή πορεία, καλή διακονία και καλή αντάμωση στα μεγάλα έργα του Θεού!

Σας ευχαριστώ.

Στη συνέχεια κλήθηκε στο βήμα ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμ. π. Πορφύριος 
Φραγκάκος, εκπρόσωπος του Σεβ. Μητροπολίτου Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού 
και Μαραθώνος κ. Κυρίλλου, ο οποίος με την ιδιότητα του αποφοίτου αναφέρθηκε 
στο πολυετές έργο της Σχολής, στην πληθώρα των αποφοίτων της που σήμερα 
στελεχώνουν από περίοπτες θέσεις την Ελλαδική Εκκλησία και μετέφερε τις 
ολόθερμες ευχές του επιχώριου Μητροπολίτου κ. Κυρίλλου. Ανέφερε μεταξύ άλλων 
ότι «το Πτυχίο δεν αποδεικνύει την θεολογική επάρκεια αλλά αποτελεί αφετηρία 
στην δύσκολη οδό της θεολογίας αφού αληθινή θεολογία είναι η σύζευξη θεωρίας 
και πράξης, λόγου και ζωής».

Οι φοιτητές πριν ορκιστούν ενημερώθηκαν από την υπεύθυνη του προγράμματος 
Erasmus+ Δρ. Νέλλη Κοντογιάννη για τις δυνατότητες που παρέχει το Ίδρυμα 
Κρατικών Υποτροφιών προκειμένου ακόμα και ένα χρόνο μετά την αποφοίτησή 
τους ως νέοι Πτυχιούχοι να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση σε 
εκκλησιαστικούς και εκπαιδευτικούς φορείς ή ιδρύματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 



Από τον Πρόεδρο του ΑΣ έγινε ειδική αναφορά στην μέσω Erasmus+ πρόσφατη 
αποστολή φοιτητή του Προγράμματος Ιερατικών Σπουδών της ΑΕΑ Αθήνας 
Βασίλειου Μπαρμπαρίδη στο EwasoKedongτης Κένυας, ο οποίος υπό την 
καθοδήγηση του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Κένυας, υπερτίμου και εξάρχου πάσης 
Ανατολικής Αφρικής κ. Μακαρίου συνδράμει στην ανέγερση Γυμνασίου – Λυκείου 
δίπλα στο χριστιανικό ναό της περιοχής κα εξήρε την πολυεπίπεδη επιτυχία του 
προγράμματος Erasmus+, ευχαριστώντας εκ μέρους της Σχολής την Πρόεδρο και 
τη Διοίκηση του ΙΚΥ.

Τα Πτυχία απένειμαν ο Πρόεδρος, τα μέλη Διδακτικού Προσωπικού της Σχολής και 
τιμητικά οι εξέχοντες επισκέπτες, ενώ την τελετή αποφοίτησης παρακολούθησε με 
ενθουσιασμό πλήθος κόσμου.


